

舟曲特大泥石流周年祭

据新华社电 8月8日上午,甘肃省舟曲特大山洪泥石流灾害一周年纪念活动,在甘南藏族自治州舟曲县举行。

上午8时50分,纪念活动正式开始。在活动现场,礼兵向舟曲山洪泥石流灾害纪念碑敬献花篮。随后,来自国家部委和甘肃省党政军地各界的数千名干部群众低头默哀,共同深切缅怀灾害中遇难的同胞。受党中央、国务院委托,民政部部长李立国向灾害中不幸罹难的骨肉同胞表示深切哀悼,向英勇参加舟曲救灾和重建的干部群众和解放军武警官兵表示崇高的敬意。

甘肃省委书记陆浩致辞说,甘肃省将把灾后重建作为一项重大的政治任务,高度负责,以人为本,民生优先,争取在明年年底基本完成重建任务,全力以赴建设一个让灾区人民满意、让全国人民放心的更加美好的新舟曲。

甘肃省委常委、副省长泽巴足介绍了灾后重建项目的进展情况:根据最新的统计数据,灾后重建的170个项目中,已开工项目达到137个,占到了总量的81%;已完成投资134亿元,占规划投资的26.7%。

按照舟曲灾后恢复重建总体规划,在总计8大类、170个大项目和502亿投资中,由中央、省直部门、州县三级的15个重建主体分类实施。其中中央、省直部门和兰州市援建、代建60个、34亿元的大项目,舟曲县承担110个、16亿元的自建项目。

在纪念活动现场,受灾群众冯杜平对记者说:“看着灾害治理工程和住房建设工程顺利进行,将来的生活更有希望了。”

在低沉的乐曲声中,现场干部群众依次向纪念碑送上鲜花,向遇难者表达深切的缅怀之情。



8月8日,甘肃舟曲特大泥石流灾害一周年纪念活动在舟曲县城追思园举行。

舟曲,这一年震撼人心的声音

转瞬之间,已经一年过去。曾经展开生死救援的土地上,如今正有序恢复重建。

回首跟随子弟兵救灾的日日夜夜,记者一次次被耳闻目睹的故事所感动。一年来,总有一些震撼人心的声音时常萦绕耳畔。说话的是白发苍苍的将军,形色匆匆的百姓,与死神搏击的孩子,托举舟曲明天的学生……周年之际,让我们重温这些声音,告慰逝去的同胞,祈福舟曲的新生!



群众为灾害遇难者献花

“泥石流宝宝”满周岁了

据新华社电 “班玛扎西,你一岁啦!”妈妈杨闹吉把一块生日蛋糕喂进儿子嘴里,泪水仍在眼中打转,嘴角挂着幸福的微笑。小班玛扎西甜甜地抿着妈妈喂进嘴里的蛋糕,被太阳晒得红彤彤的小脸上一脸满足。

小班玛扎西出生在去年8月8日,是舟曲特大山洪泥石流灾害后出生的第一批宝宝之一。因为出生时间的关系,班玛扎西和其他同日出生的宝宝被称为“泥石流宝宝”。也正因此,他们的出生,注定了和其他新生命不一样。小班玛扎西的爸爸,就因为这场泥石流离他而去。班玛扎西的家是距离城区数十公里的舟曲县曲瓦乡。2010年8月7日,爸爸陪伴即将临产的妈妈来到县城医院检查。不料,一场突如其来的特大泥石流冲走了爸爸。

在救援人员的帮助下,妈妈得救了。经过医护人员的细心照料,小班玛扎西顺利出生。人们给这个小男孩起了个好听的名字:班玛扎西。妈妈说,“班玛”在藏语里是盛开的向阳花,“扎西”则是吉祥的意思。大灾中出生,却带着向阳花的美好与吉祥。大人们用这样一个名字,寄托了给他的所有的祝福:扎西德勒,吉祥如意!

和小班玛扎西一样,舟曲灾区还有不少在泥石流后出生的宝宝。他们的出生,都深深打上了泥石流的烙印。去年在灾后一个月后,据当地卫生部门统计,新生出的婴儿达到51个。如今,无论在哪里,每一个宝宝都给家庭带来了欢乐。他们就像一个个小小的绿苗,为舟曲灾区带来希望!



“泥石流宝宝”班玛扎西和母亲杨闹吉在一起

“老师,请先救妈妈!”

这是一个很懂礼貌的孩子,对于援救他和妈妈的每个人都称作老师!他叫张新建。当说出“老师,请先救妈妈”这句让人闻之掉泪的话时,他已经在废墟下被埋10多个小时,濒临生死边缘。

为了鼓励因难忍剧痛而产生轻生念头的母亲活下去,这位年仅14岁的少年坚持到生命的最后一刻。他自己身上被沉重的大梁木压着几近窒息,但还向救援官兵要了一把刀,帮着砍压在妈妈身上的木头。经医院全力抢救,妈

妈八斤保住了生命。因内脏严重受损,曾答应温总理“您放心,我能挺住”的坚强男孩张新建最终还是离开了人世。他说的最后一句话是:“我想回家……”一年前的8月8日下午,发生在救援现场的这个故事,感动了亿万民众。

张新建走了,但这个孝子未尽的孝心,却一直在延续。一年来,防化团官兵一直牵挂着张新建母亲党八斤的生活。她的双腿因灾致残,官兵们逢年过节都来慰问。活下去,好好活。也许,这是生者对逝者最好的纪念。

“继续打工,还完欠债,从头再来”

这是一位失去了孩子痛不欲生的慈爱父亲、一位靠双手养家不愿靠政府救济的中年汉子。

他叫韩如栋,家住舟曲县城三眼峪沟口。灾难中,整个大家庭祖孙三代9口人失去了生命,只剩下他们弟兄三人幸免。灾后第4天,女儿的遗体被部队官兵挖出。韩如栋涕泪纵横,用一双粗糙的大手将女儿的小脸擦拭干净,为女儿清洗凌乱的发髻,作最后的告别。一组“女儿,爸爸再为你编一次辫子”的照片,深深触动了无数人的心。

2010年,当记者见到韩如栋时,他原有的满头青丝已

经白了许多。尽管他也明白对于一个家破人亡、已经46岁的中年男人来说,开始新的生活是何其艰难,但他还是一字一顿地说出了“继续打工,还完欠债,从头再来”的心愿。

记者这次重访舟曲的时候,韩如栋正在外地为生计奔波。今年春天,他向银行申请了低息贷款买了一辆小车跑运输,吃住都在车上,工作起来没日没夜。

一切,从头再来。在这个曾经被泥石流撕裂的藏乡小城,一年后的今天,比泪水更令人震撼的是汗水,比伤痛更常见的表情是坚强!

“舟曲,我爱你,不管你山清水秀还是遍体鳞伤!”

这是一位灾区大学生写给未来的誓言。

刘静是2010年舟曲县高考文科第一名,在灾害发生前两天收到西北师范大学录取通知书。还没从考上大学的喜悦中回过神来,她快乐无忧的暑假生活就被打乱了。

灾难中,刘静就读的中学有9名同学遇难。更让她心碎的是,对她关爱有加的班主任一家也永远地走了。2010年8月8日一大早,家中没有受灾的刘静就和村里的7个女孩子一起,到县政府门前广场做了志愿者,开始天天在污泥浊水中奔波忙碌。她们中间年龄最小的只有10岁,看起来就像一棵柔弱的秧苗。

当应急救援阶段结束时,刘静和她的小姐妹们也都要开学了。经历过这个悲伤之夏,她们似乎都长大了。刘静说,她们将来最想干的是两种职业:一是当军人,一是当老师。这次回访,记者又见到了刘静。她正和外地来舟曲的大学生志愿者一起走村串户做灾后社会心理状况调查。

在灾难过后整整一年的时候,刘静写下了一封信,既写给远在天堂的遇难乡亲,也写给每一个为新舟曲日夜奔忙的人们:“舟曲,我爱你,不管你山清水秀还是遍体鳞伤!舟曲的父老乡亲们,我永远爱你们,不管你们在家乡坚守,还是在异乡谋生……”

据新华社

新闻背景

舟曲特大泥石流灾害 1510人遇难

2010年8月8日,舟曲县城发生了新中国成立以来最为严重的山洪泥石流灾害,灾害导致1510人遇难,255人

失踪,大量房屋被摧毁,县城近一半区域被堰塞湖淹没。月圆村、三眼峪村、东街大片的村庄被泥石流夷为平地。